

Pasaremos sobre el reto descarado de las potencias fascistas europeas

Año I. Núm. 4

Bilbao, sábado, 28 de noviembre de 1936

Precio: 15 céntimos

Una gran derrota rebelde

Las fuerzas de choque que asediaban Madrid son desplazadas a Talavera

Hasta el pueblo japonés rechaza el pacto con Alemania

PANORAMA INTERNACIONAL

La pasividad suicida deja paso a la acción contra el descarado de los Estados fascistas

El mundo se levanta, con unanimidad sin precedente, contra el acuerdo germano-japonés.—La prensa nipona, representación del pueblo, censura el pacto



BALCON DE EUROPA

Nunca se ha palpado el ambiente guerrero internacional como en estos momentos. Son factores determinantes de esta situación. Por un lado, la guerra de España, agravada con el reconocimiento de la Junta facciosa de Burgos, por los gobiernos de Berlín y Roma, y, de otro lado, el Pacto germano-japonés titulado «CONTRA EL COMUNISMO».

Si estudiamos el desarrollo del movimiento fascista y las tácticas de absorción empleadas, fácilmente llegaremos a la conclusión, de que si la lentitud y cobardía de las democracias europeas siguen permitiendo con su tácito consentimiento, campañas de conquista como la anexión de Munchuria y Abisinia, a éstas han de seguir, en escala ascendente, otras, cuyo principio sufrimos los antifascistas españoles.

No hay duda de que el ataque a España por el fascismo internacional, es el preludio de un ataque a fondo contra las democracias europeas, contando como cooperadores y encubridores a los capitostes del Capitalismo de todos los países que ven en el fascismo el único sistema capaz de salvarles de la bancarrota.

Después de varios años de vacilaciones y dudas nos encontramos ante un hecho consumado que hay que afrontar, cara a cara, valientemente y sin titubeos, por muy graves que sean las resoluciones a adoptar.

Vista la trayectoria seguida hasta la fecha por los tan cacareados Frentes Populares, que no han sido capaces de evitar la consumación del drama violento, no cabe esperar, pues sería exponerse a un fracaso, una rectificación de táctica.

La acción ha de ser inmediata. La más leve duda puede ser fatal. Son las organizaciones obreras las que con una visión exacta del peligro que se cierne sobre ellas pueden dar a este problema la solución que precisa. Es llegada la hora de IMPONER a sus respectivos gobiernos, por los medios que sean, las medidas a adoptar en este momento transcendental.

No olviden los proletarios del mundo que de la solución de los problemas de España depende la de los que le son propios. Tengan presente que a una intervención activa de los países fascistas en los asuntos de España sólo se puede responder de la misma manera.

Hay que enfrentarse decididamente con Italia y Alemania. No más política del mal menor. Sus resultados están a la vista. Acción se impone.

Rusia os brinda una solución, que es la más acertada.

¡APOYAD INCONDICIONALMENTE A ESPAÑA ANTIFASCISTA!

Se opina en Checoslovaquia

Praga.—El «Pragen Presser» comenta el tratado germano-japonés, que constituye de hecho una amenaza y un peligro para la Europa pacifista. Declara que es indudable que el tratado contiene cláusulas secretas cuyo alcance se pueda imaginar, pese a las negativas que oficialmente se han formulado en Alemania.

Refiriéndose a los comentarios de la Prensa japonesa, afirma que un tratado no puede ir seguido de más rotunda desautorización que la que constituye la impugnación de la Prensa de uno de los países firmantes.

Considera que ya es hora de que la democracia europea se sitúe en su puesto a la voz de alerta. Es suicida la pasividad que se advierte frente a la acción de los Estados fascistas, envalentonados por la medrosidad de los demás. Abisinia, la ruptura del tratado de Versalles, la política encubierta de rearme, la ayuda a los rebeldes españoles, el reconocimiento de la junta facciosa de Burgos, la firma del tratado germano-japonés constituyen una cadena de acciones contra el derecho internacional que comenzó en el Mandchukuo y que se ignora dónde puede acabar si no se le pone coto.

Hasta Japón se opone

Tokio.—La Prensa japonesa sigue mostrándose contraria a la firma del tratado germano-japonés. Considera que Japón no puede ni debe indisponerse con los Estados europeos y americanos en cuya amistad y compañía puede hallar grandes beneficios.

El tratado que se acaba de firmar—afirma—no puede constituir para el Japón más que inconvenientes y dificultades, sin reportarle ningún beneficio. Japón debe hacer su política y no dejarse ir de la mano de la política de otros países.

En Norteamérica

Nueva York.—En los Estados Unidos se comenta el pacto germano-japonés y se dice que si Alemania hubiera buscado propósito una causa concreta para establecer una nueva y más fuerte alianza entre los países que lucharon contra ella

en la Gran Guerra no la hubiera encontrado mejor que suscribiendo este pacto con Japón.

En Francia

París.—El acuerdo germano-japonés continúa absorbiendo la atención máxima de la Prensa francesa y por rara unanimidad todos los periódicos, sin distinción de matices, se muestran opuestos a dicho pacto.

«La France» de Burdeos y del Sudoeste dice que el tal pacto constituye una oposición resuelta a la seguridad colectiva.

«L'Intransigeant», periódico eminentemente conservador, vuelve a ocuparse de este asunto y declara que con la firma del pacto Alemania declara oficialmente la guerra al Komintern. En contra de lo que acaso se ha propuesto, el convenio tendrá la virtud de movilizar sobre el Extremo Oriente una gran cantidad de fuerza soviética.

En Inglaterra

Londres.—Los periódicos y medios políticos siguen atacando duramente el pacto germano-japonés e insisten en que no se trata solamente de un pacto de carácter comercial que perjudica intereses británicos, sino que hay en él cláusulas secretas cuya gravedad se puede imaginar.

LA OFENSIVA

Las milicias avanzan en Santander

Santander.—El parte de guerra facilitado por el Estado Mayor dice así:

En el día de ayer continuó el avance de nuestras tropas en los sectores de Arijá y Montejo, enlazando con la carretera de Pollentes. Las fuerzas facciosas trataron de resistir, sosteniéndose tirónes desde las seis de la mañana hasta las cuatro de la tarde, replegándose el enemigo, que hubo de sufrir buen número de muertos y numerosas bajas.

Por nuestra parte tuvimos un muerto y seis heridos.

LA LUCHA EN EL NORTE

El batallón "Malatesta", de la C.N.T., en un alarde de audacia, toma la posición de Valduno, apoderándose de gran cantidad de armamento y municiones

EN EL FRENTE ASTUR

Dos días con el Batallón "Malatesta"

A los bravos camaradas del Batallón «Malatesta», que supieron, haciendo honor a su nombre, dar resonancia de moral y limpieza sobre la tierra, cuya defensa se les encomendó.

Tras un viaje en que no ha faltado el modesto e inoportuno crevante, hemos situado a 28 kilómetros de Trubia, donde nos hemos visto obligados a dejar el auto y disponernos a continuar el viaje a pie, a propuesta del buen camarada de la Regional del Norte. Qué ocurrencias! Lanzarse a hacer una media de cinco kilómetros, teniendo todavía, previa espera, alguna casidita máquina pesilente.

Caminamos, y la suerte nos depara una magnífica camioneta «Ford», y por asfento una montaña de sacos vacíos, donde podemos acomodarnos.

Nos apeamos en Trubia, y emprendemos el camino dispuestos a salvar a pie la distancia que media entre el pueblo citado y San Pedro de Nora. Vamos bordeando el río, y entre las gracias de unos y las lamentaciones del amigo Kostas, a quien del puente que hemos de pasar sobre el Nera, cuando a nuestros pies se alza la moleza una bala fascista, después de haberse anunciado con su peculiar silbido.

Como no nos hemos anunciado, sorprendemos algunos bravos camaradas ocupados afanosamente en el trabajo de organizar las posiciones y resolviendo los mil problemas que plantea el atender las necesidades de un millar de milicianos.

Nos reciben afectuosamente—¡y por qué no decirlo!: con alegría—nuestros buenos amigos y compañeros comandantes Escoriaza, de serria fax, alma y corazón de niño; Matías, mocetón de rostro infantil, todo bondad y valor, que de capitán en los frentes de Guipúzcoa, salva a sus hombres de una derrota y sale indemne de entre una lluvia de balas. Zapatero de profesión aprende a empuñar un volante en San Sebastián para jugarse la vida y llega a sacar a su «Ford» una vez socida de 140 kilómetros, plena siegtr un árbol voluminoso y de líneas estéticas, donde dar el «cacharraco», después de haber entrado con sus compañeros en Oviedo.

El imberbe capitán Lago, que llega en su valor a parlamentar entre posición y posición con el enemigo. El capitán Cotorro, que, a sus funciones militares, une las de alcalde accidental de Priónes, que cuenta en su compañía con «mecánico conductor», que mientras arranca melodías a la guitarra fabrica «antiaéreos» con varillas de paragnas y pide a «su» comandante «munición» para derribar aviones enemigos. El capitán Sobrino, de simpática figura, nos proporciona, frente al Escamplero, la ocasión de apreciar el cariño y la compenetración en que vive hermanada su compañía. Una muchachada de comandantes, capitanes y tenientes cenetistas, pleróticos de valor, entusiasmo y optimismo.

Destacamos la figura del compañero Alfredo Pérez, que su condición de impedido de un brazo, no le impide ir con el batallón y realizar cuantas misiones estén al alcance de su situación física.

El capitán Guillarón, que con sus gafas de carey y sus largas melenas, teclando sobre la «Olimpic» portátil, nos

da la impresión de estar haciendo unos versos, en lugar de un serio parte de guerra que acusa la novedad del día. Todos fervientes enamorados del ideal, unen su condición de guerrilleros valientes a la más elevada moral del revolucionario.

También hemos charlado con los compañeros pescadores de Bermeo que integran el Batallón «Malatesta», los que con la ingenua sencillez de la gente de mar y el brillo del valor y la alegría en sus curtidros rostros por la brisa del Cantábrico nos dicen: «Ya estar, pues nosotros bien contentos. Mejor es, pues, fascistas en tierra pescar con fusil, que bonitos con anzuelo en el mar.»

Visitamos a todos los camaradas en la Rebolleda, Priónes y Rañeces y comprobamos, cara a cara con los ejércitos mer-

Si la calma es presagio de tempestad—según un adagio muy en boga—puede decirse, sin miedo a que se nos rectifique, que en lo que respecta a la calma, aparente más que real, que se observa en los Frentes Vascos, tendrán en breve la movilidad que todos deseáramos no se demorasen un momento más.

Nuestras impresiones de última hora son francamente optimistas en cuanto a lo que dejamos consignado.

Según éstas, tocan a su fin los últimos preparativos de la gran ofensiva a iniciar en todos los Frentes Vascos, incluso en los del Norte, por el ejército antifascista español.

Cuantos elementos son necesarios para ello, y para que adquiera la eficacia que el mando desea, se hallan ya en su lugar aguardando el momento oportuno para entrar en acción.

Se están dando—nos dicen—los últi-

mos reloques a la estrategia y coordinación técnica que ha de existir entre unos y otros sectores—ya determinadamente previstos por el mando único.

En corroboración a esto que nos asegura quien está al tanto de lo que dejamos dicho anteriormente, hemos comprobado que los Cuarteles de las Milicias populares han empezado a descongestionarse rápidamente, saliendo nuestros milicianos debidamente equipados para ocupar el puesto que tanto desean en la línea de combate contra el Fascismo.

Hemos visto salir varios camiones llenos de compañeros milicianos con un entusiasmo desbordante del mejor deseo para la lucha.

C.N.T. os dice: ¡Salud, camaradas; por nuestra Libertad, por el derecho a una existencia más en armonía con las aspiraciones populares, una sola consigna: DISCIPLINA Y AVANCE!

ARCE.

(De nuestro enviado especial)

Gijón 27.—En el sector de Lugones, se inició una gran ofensiva por nuestras tropas, las que con un ardor bélico propio del deseo de acabar con el asedio que pesa sobre Oviedo y demás posiciones fascistas, se lanzaron al ataque arrollando al enemigo y desmoralizándole de tal suerte, que huyeron acobardados. En este sector, nuestras fuerzas avanzaron tomando Venta Nuelles sin un solo tiro.

Nuestras milicias ocuparon Valduno y el Monte La Parra cortando las comunicaciones con Grado a las tropas fascistas. La importancia de la toma de estas dos posiciones por nuestras tropas, se deduce por los inconvenientes que a los fasciosos les crean para comunicarse entre sí y en particular, por la amenaza que pesa sobre los rebeldes si en una próxima ofensiva se cortara toda la comunicación entre Grado (próximo a caer) y Oviedo.

La nota más destacable en estas operaciones, la dió el batallón «Malatesta» por su disciplina y coraje.

Sector de Grullas.—La artillería y la aviación, cooperaron felizmente al avance de la infantería, realizando una labor eficaz, facilitando el acceso de nuestras fuerzas al Monte Cimeno, posición de gran importancia estratégica.

La aviación operó en todos los sectores eficazmente, facilitando así, el avance realizado por nuestras tropas. Puede decirse, que unas y otras, realizaron acción de conjunto que contribuyó a la desmoralización total del enemigo, que huyó a la desbandada sin objetivo fijo, ante el empuje arrollador de nuestras milicias.

cenarios y canallas al servicio del capitalismo, el espíritu combativo que anima a estos valientes compañeros, solamente contristados por el afán de llegar cuanto antes al combate decisivo que libere de una vez y para siempre a Asturias de las hordas fascistas.

Sobre las faldas del Escamplero, recordamos a todos los compañeros de Santander que con Galdós, Tafall, Torres y Nino luchan denodadamente contribuyendo generosamente a la gran victoria.

Ya de regreso, acomodados en el magnífico «FORD» del Comandante Escoriaza, y entregados con plena confianza a la habilidad de experimentado conductor, del colosal «Manolo»—como familiarmente le llaman sus compañeros—el muchachote de Guecho, todo bondad y simpatía, a quien debemos lo mucho de ameno que tuvo el viaje hasta Gijón, la nostalgia nos domina al perder de vista el campamento donde tan buenos compañeros Confederados dejamos.

No dudamos de poderlos ver pronto, y estamos firmemente convencidos, de que la próxima vez lo haremos celebrando la victoria.

¡Salud, camaradas milicianos de la Libertad!

CASUSO.

Alemania e Italia, ejemplo del más cretino cinismo, no habían retirado todavía a sus embajadores en Madrid, aunque ya tenían representantes en Burgos, y en todos los mares de España.

LEVANTAR AL CAIDO

A los que puedan desprenderse de libros

La primera Compañía del Batallón Disciplinario de Euzkadi, hace un llamamiento a los que puedan desprenderse de algunos libros, e fin de ayudarnos a formar una biblioteca, en la que podamos entre tener nuestros socios.

No dudamos que seremos atendidos, máxime si se tiene en cuenta el carácter punitivo de esta Compañía y que sus componentes no perebrarán los labores de miliciano, lo que les impide comprarlos por su cuenta y en la medida de sus deseos.

En el ánimo de todos está la humana necesidad de corregir sin castigar y la lectura, fuente de todos los conocimientos, es un poderoso auxiliar que contribuirá grandemente a la educación moral que la sociedad necesita para sostener un armónico equilibrio.

Desprenderse de un libro leído, no es un gran sacrificio, y en nuestras manos puede ser la luz que ilumine nuestro espíritu, por sendas de elevación moral.

Que quien pueda desprenderse de un libro lo haga, seguro de contribuir a una obra de educación tan necesaria como humana. Así lo espera

El capitán de la Compañía.

Los libros se reciben en «Villa San Antonio», Batallón Disciplinario de Euzkadi, Portugaleta.

Estamos despistados. No vemos a un solo fascista como tal por la calle. ¿Quién podrá aclarárnoslo?

"Documentos sobre España"

El día 14 del actual, a las siete de la tarde, tuvo lugar la inauguración de la Exposición Antifascista de París, que bajo el título «Documentos sobre España», está organizada en el local del Patronato de Turismo del Boulevard de la Magdalena.

Los bellos escaparates estaban profusamente iluminados, y en la entrada principal se destacaban las banderas republicana, catalana y vasca.

Una parte de la Exposición estaba instalada en los escaparates que dan a los boulevares. En dichos escaparates están expuestos dos mapas interesantes de la Península Ibérica, los comunicados oficiales del frente, estadísticas y diversos aspectos importantes de la vida en España. Delante de los mismos se estacionó por la tarde gran multitud de gente que se empeñaba en entrar en el local en donde tenía lugar la Exposición.

Asistieron a la inauguración oficial el arquitecto José Luis Serri, que ha dirigido la Exposición; el escritor Max Aub; el vicedirector de la Oficina de Turismo, señor Peinado; el escritor francés Lenormand, el pintor Picasso, el poeta Aragón, el diputado Zironsky, André Bloch, André Illuzam, una delegación del Comité contra la guerra, una representación de la Maison de la Culture, el escritor catalán Joaquín Ventalló y Domenec de Bellmunt.

A las siete y media llegó el embajador de España en París, Luis Araquistain, acompañado de su esposa y alto personal de la Embajada.

La Exposición consta de documentos, fotografías del frente de batalla, de la organización del trabajo y la vida en las ciudades de la República, de la protección de las obras de arte por las milicias, de los crímenes cometidos por las fuerzas fascistas con documentos que prueban la intervención de algunas potencias interesadas en favorecer a los militares sublevados.

La Exposición mereció elogios unánimes de todos los que asistieron a su inauguración y demás visitantes, obleniendo un éxito merecido por la causa que con ella defiende.

EL PUEBLO, EN PIE

FRENTE DE COMBATE

El frente de Madrid puede quedar despejado por consecuencia del formidable ataque leal a Talavera del Tajo

Las fuerzas rebeldes, inesperada y terriblemente atacadas por la retaguardia, se repliegan desconcertadas.—Una espléndida jornada de las Milicias populares en los frentes asturianos.—Los villanos asesinan al hijo de Largo Caballero

A un kilómetro de Talavera

Madrid.—Se tienen detalles de la importantísima operación realizada ayer por las columnas leales que operan en la retaguardia de los facciosos. Las columnas mandadas por Urbarrí, Burillo y Castro, atacaron por sorpresa Talavera del Tajo.

Al amanecer comenzó la preparación artillera, haciéndose fuego por baterías sobre las avanzadas enemigas y sobre los puestos de retaguardia, para impedir los enlaces.

En los primeros momentos, la confusión de los facciosos fué tal, que lejos de contestar a nuestro cañoneo se preocupaban solamente de ponerse a salvo y de proceder a la evacuación.

Los primeros disparos de nuestros cañones cayeron en el aeródromo de Talavera, destruyendo un trimotor y un caza. El desconcierto del enemigo fué enorme.

Nuestras fuerzas se lanzaron al ataque con decisión y disciplina, desarrollando una táctica admirable.

El enemigo retrocedió y se vió obligado a volar un puente sobre el río, como ya había volado en los primeros momentos.

Los mandos facciosos ordenaron sin duda que se construyeran fortificaciones a la otra orilla del río, pero les fué imposible, por los certeros disparos de nuestros cañones.

El desconcierto de los rebeldes aumentó de punto, y retrocedió ya desordenadamente bajo el empuje arrollador de nuestras fuerzas, dejando abandonado abundante material de guerra y gran cantidad de ganado.

El bombardeo de nuestra artillería cesó a las diez de la mañana, para facilitar las operaciones de avance de las columnas republicanas.

En ese momento, las fuerzas populares se hallaban a un kilómetro escaso de Talavera del Tajo.

A las doce del mediodía apareció la aviación facciosa. Doce trimotores de bombardeo protegidos por veintidós cazas. Los aparatos procedían sin duda de diversos aeródromos, a juzgar por sus distintas direcciones.

Los aviones rebeldes comenzaron a bombardear y ametrallar nuestras líneas avanzadas. Tenían sin duda el propósito de destruir nuestros tanques y material mecanizado, pero el fracaso más rotundo subrayó su acción, pues nuestro material fué puesto hábilmente a salvo. Mientras tanto, las fuerzas populares, cumpliendo estrictamente las disposiciones del mando, soportaron el bombardeo cuerpo a tierra y hábilmente diseminadas.

Los efectos del bombardeo enemigo fueron nulos, pues no hubimos de lamentar más que algunos heridos de escasa importancia.

La llegada de la noche impidió acaso que las tres poderosas y bravas columnas republicanas ocuparan la ciudad de Talavera.

Desorientación facciosa

Madrid.—La valentísima acción de las columnas Burillo, Urbarrí y Castro realizada ayer sobre Talavera ha desconcertado por completo a los facciosos, cuyos mandos no ocultan su desorientación y descontento.

Tiene esta audaz incursión inesperada de nuestras milicias una importancia ca-

pital, pues Talavera constituye el principal centro de aprovisionamiento de los rebeldes y su cuartel general en las operaciones sobre el centro del frente.

Se considera que esta acción de las fuerzas de la República puede ser el punto de partida de otras acciones decisivas que se han de suceder rápidamente.

Inmejorable impresión

Madrid.—Las noticias de primera hora de la mañana por lo que afecta a los frentes de combate son muy satisfactorias.

La impresión en los centros oficiales es francamente halagüeña. Se sabe que

después del fracaso enemigo de ayer mañana, en que las milicias populares, batiéndose con bravura sin límites, le rechazaron francamente, cunde la demoralización entre los rebeldes, que además han sufrido cuantiosísimas bajas.

Talavera, nota del día

Madrid.—Todo el interés actual de las operaciones de guerra está concentrado en el sector de Talavera, donde las bravísimas columnas mandadas por los coroneles Burillo, Urbarrí y Castro, con su poderoso avance, han colocado a los rebeldes en una situación difícil y comprometida.

Para oponerse al avance arrollador de nuestras columnas, el enemigo ha desplegado una intensísima actividad aérea, que ha sido contrarrestada por la heroica acción de nuestros cazas. Nuestras tropas hábilmente dirigidas, saben neutralizar los efectos del bombardeo aéreo faccioso, de tal manera que hemos tenido que lamentar escasísimas bajas, y todas ellas de heridos en su mayoría leves.

Después de los combates aéreos, la artillería leal ha comenzado a actuar intensísimamente sobre los emplazamientos enemigos, con ostensible eficacia. La acción combinada de la artillería y de la aviación leales han permitido el avance espléndido de las columnas de infantería, que han ocupado todas las posiciones que circundan la ciudad.

La columna sigue atacando, mientras que la aviación leal realiza un continuo servicio de vigilancia sobre las vías de comunicación entre Talavera y Madrid, para impedir la llegada de refuerzos al enemigo.

Se sabe que los mandos facciosos, sorprendidos y desconcertados por este inesperado y terrible ataque, no encuentran otra solución que trasladar desde Madrid a Talavera sus ya mermadas fuerzas de choque, es decir, moros y legionarios. A esto están atentos los aparatos de la República, que realizan continuos vuelos sobre las vías de comunicación.

La primera eficacia lograda por este rápido y audaz ataque de retaguardia es que el cielo de Madrid se ha visto libre de aviones negros, que han tenido que desplazarse a los frentes de Talavera.

Company's mejora

Barcelona.—El parte facultativo facilitado a las nueve de esta noche da cuenta de que el presidente de la Generalidad don Luis Company's ha mejorado considerablemente de la afección de amigdalitis que sufre. La temperatura ha descendido mucho y el estado general del enfermo es bueno.

2.000 milicianos internacionales, a Barcelona

Barcelona.—Hoy, a las dos cuarenta de la tarde, llegarán a esta capital, procedentes de Francia, otros dos mil ciudadanos del mundo que formarán una nueva columna internacional, dispuesta a luchar al lado de los defensores de Madrid.

Los expedicionarios han enviado un mensaje en el que, al mismo tiempo que dan cuenta de su llegada, manifiestan que arden en deseos de acudir a la capital de la República, porque al defenderla defienden la libertad del pueblo y de todas las clases oprimidas.



El mando único es imprescindible para ganar la guerra

La C. N. T. fijó ya su posición, el primero de mayo, respecto de la unidad.—Los delegados británicos

Madrid.—He aquí el extracto de la Prensa madrileña de ayer, noche:

«Informaciones»

Saluda a los próceres de la política inglesa que han llegado a la capital y a los que hay que considerar como huéspedes de honor. Deben tener presente quienes han traído la guerra: las clases conservadoras españolas, por negarse a pagar un 2 por 100 de aumento en la tributación. Parecía que las derechas debieran haber reaccionado y prestar su apoyo a los republicanos, que querían legislar con un estilo moderno y civil, para dejar paso a las justas reivindicaciones proletarias, y su torpe y ciega mezquindad originó una contienda bárbara y fratricida.

Se refiere a los barcos piratas, a los aviones extranjeros y a las naciones que desconociendo el sentir del pueblo español quieren imponernos un vasallaje, y dice a los visitantes que su informe puede ser valioso para el futuro de la Humanidad.

En un suelto insiste sobre la necesidad imperiosa del mando único.

«La Vos»

El tema del mando único vuelve a salir a las columnas de los periódicos. El mando único es imprescindible para ganar la guerra.

Transcribe a continuación telegramas en los que se pone de manifiesto la ayuda de los países fascistas a los facciosos españoles.

«Mundo Obrero»

Con el ejército del pueblo se ganará la guerra. Es imprescindible, sin embargo, el mando único para imprimir rapidez a la victoria.

—En su impresión de los frentes dice que el rudo castigo que han recibido los

rebeldes les mantiene en una relativa inactividad sobre los sectores de lucha de Madrid.

«Claridad»

Habla de la unidad de mando y de la unidad sindical. Las dos son necesarias, aunque éste menos urgente que aquella. Publica la noticia de que ha sido asesinado en Segovia el hijo de Largo Caballero, que cumplía el servicio militar y fué llevado a aquella ciudad.

Ocupándose de la llegada a Madrid de los súbditos ingleses, dice que son observadores neutrales. La confirmación de los crímenes fascistas la tienen en los hospitales de sangre, centros culturales y monumentos destrozados por la aviación fascista.

«El Sindicalista»

Crítica el asesinato del hijo de Largo Caballero, una prueba más de la barbarie y del rencor homicida de los fascistas. Dice en otro suelto que la Junta de Defensa sigue recibiendo valiosísimas adhesiones.

«C. N. T.»

Cada día se vislumbra más claramente la victoria final. Recuerda que desde el principio está clamando por el mando único y por la disciplina férrea. En esto, como en el problema de la unidad sindical, la C. N. T. fijó ya su posición en el Congreso del primero de mayo.

«Heraldo de Madrid»

Venga en buena hora—dice—el mando único, que dará rendimientos excelentes. La existencia de dos o más direcciones retardaría la victoria. Los defensores de Madrid y el pueblo entero lo exigen.

En su impresión de la jornada, afirma que los rebeldes están demoralizados.

CONTRA EL FASCISMO

ESPAÑA ANTE EL MUNDO

La Sociedad de Naciones se reunirá, probablemente, para examinar el problema de derecho de la guerra civil española

El reconocimiento de la Junta facciosa, amenaza de contienda, entra de lleno en la jurisdicción del organismo ginebrino. - París y Londres comunican una impresión de derrota de los rebeldes.-La solidaridad universal se acentúa

Los neutralistas

Londres.—Se ha reunido ayer el subcomité de no intervención. Se habló extensamente del sistema de control para las entradas de España y se convino en someter al pleno este asunto.

En plano internacional

Londres.—El reconocimiento de la junta facciosa de Burgos por los estados fascistas, Alemania e Italia, va a entrar, oficialmente, según todas las probabilidades, en el plano internacional.

El presidente de la Liga de los Derechos del Hombre se ha entrevistado con el presidente de la Liga pro Sociedad de Naciones, para exponerle que el reconocimiento del mal llamado gobierno de Burgos por parte de Italia y Alemania sitúa la guerra civil española en un plano internacional, de tal suerte que dicho reconocimiento ha de ser examinado con arreglo a las normas del derecho internacional y plantearse, por consecuencia, en el seno de la Sociedad de Naciones.

Este criterio es también el del presidente de la Asociación pro Liga de la Sociedad de Naciones, y todo ello indica que el asunto será examinado por el organismo ginebrino.

Impresión en Ginebra

Ginebra.—En los medios políticos se considera muy probable que por virtud

Los facciosos, copados

Gijón.—Ha sido hoy una espléndida jornada para la República en los frentes asturianos. La iniciación de la ofensiva leal no ha podido desarrollarse bajo mejores auspicios. Se han cumplido en una sola jornada objetivos militares que acaso se pensó que constarían dos o tres.

La acción combinada de la artillería y la infantería ha dado resultados magníficos. Nuestras fuerzas, con un gran espíritu combativo y ganas de entrar en acción, han atacado duramente al enemigo sobre diversos frentes, logrando objetivos interesantísimos.

En las primeras horas de lucha, como consecuencia de un energético ataque, hemos ocupado el pico de Cimero, posición de gran valor estratégico, desde donde se domina por completo la carretera general. El logro de esta posición, en el sector de Grullas, impedirá al enemigo establecer comunicación por esa vía, y se verá obligado a intentar la por otra ruta que esta bajo el fuego de nuestras ametralladoras.

Otra de las operaciones de la jornada de hoy se realizó sobre el importante pueblo de Viedes, que después de un ataque formidable cayó en poder de las milicias del pueblo.

También hemos conquistado el pueblo de Valduno, importante por su situación estratégica y porque constituía una de las bases de operaciones enemigas, y se ha ocupado el puente de la carretera general.

Aún hay más. En el sector de Oviedo, propiamente dicho, las milicias populares atacan con indomable coraje el Manicomio, reducto faccioso que va a ser expugnado.

Las operaciones han comenzado con resultado inmejorable. Hay que destacar la altísima moral de nuestras fuerzas, su acentuado espíritu combativo y sobre todo la disciplina en que están encuadradas, que imprimen una gran precisión y flexibilidad a los movimientos ofensivos.

de numerosas sugerencias y denuncias, el hecho del reconocimiento de la junta facciosa de Burgos por los gobiernos de Alemania y de Italia tendrá que ser examinado y debatido por la Sociedad de Naciones.

La prensa suiza sigue considerando que tal reconocimiento se opondrá abiertamente a las normas del derecho internacional.

El ataque a Talavera

París.—Es estudio de las noticias que se reciben en esta capital sobre el desarrollo de la guerra civil en España permite deducir que los rebeldes, después

de sus desesperados e inútiles esfuerzos para tomar Madrid, se encuentran demoralizados, sin acción fija, y en situación de una fuerza en derrota moral expuesta a cualquier serio descalabro.

Se sabe que la columna leal que opera en el sector del Tajo ha realizado un poderosísimo avance sobre Talavera, poniendo a esta ciudad, principal punto de apoyo de las operaciones facciosas, en gravísimo aprieto.

Por lo que respecta al frente de Madrid, propiamente dicho, los informes indican que el ataque de los rebeldes en el barrio de Usera han sido rechazados de tal modo que han quedado sin moral

para nuevas acometidas. En la Casa de Campo, los «nacionalistas» han sufrido rudas pérdidas, y se encuentran en mala situación, desalojados y a las posiciones estratégicas en que operaban.

La lucha en la Ciudad Universitaria no les ha proporcionado ningún éxito, pues al contrario han tenido que recular, desalojando la mayoría de las edificaciones en las que antes apoyaban sus ataques.

Como resumen de las últimas horas, es indudable que la situación de la lucha favorece netamente a las tropas gubernamentales, en las cuales se advierte una potencia ofensiva en la que no se había creído hasta ahora.

La impresión en Inglaterra

Londres.—Por informes llegados de Portugal se tiene noticia de que las tropas rebeldes que actúan en la Ciudad Universitaria, de Madrid, se hallan copadas y en peligrosa situación. Las columnas gubernamentales que defienden la capital de la República tienen bajo el dominio de sus ametralladoras todos los accesos que conducen a la ciudad y en emplazamiento es ventajoso.

Se sabe que hay miles de hombres del ejército rebelde aislados por completo y carecen de alimento y de agua, por lo cual su situación es francamente desfavorable y aún peligrosa.

Para convocar a la S. D. N.

Londres.—El embajador de España en Inglaterra, ha solicitado en nombre del Gobierno de la República que se convoque a la Sociedad de las Naciones para exponer las pruebas que demuestran la intervención de Alemania e Italia en la guerra civil española, con ayuda a los facciosos.

Llama la atención sobre el artículo del reglamento de la sociedad ginebrina en que se establece que cualquier acontecimiento que pueda ocasionar la guerra, debe ser inmediatamente expuesto a la consideración y estudio de la Sociedad de las Naciones.

Tampoco Irlanda

Dublín.—El Estado Libre de Irlanda ha examinado en la sesión de la Cámara la petición formulada por el faccioso Franco para que sea reconocida la junta facciosa de Burgos.

La Cámara se opuso por gran mayoría y en consecuencia la junta facciosa no es reconocida por el Estado Libre de Irlanda.

La fuerza bruta, atributo del reino animal

Londres.—En una comida del club internacional, a la que asistió el primer ministro belga Van Zeelan, el ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra señor Eden pronunció un discurso en el que dijo que Inglaterra está interesada en mantener la independencia de Bélgica y que si se produjera contra ésta cualquier agresión puede contar incondicionalmente con la Gran Bretaña.

El señor Van Zeelan, en un discurso magnífico de habilidad y de contenido, se ocupó del panorama internacional, y sin pronunciar nombres atacó duramente a Alemania e Italia por la política de absorción que realizan. La fuerza bruta —dijo— es atributo del reino animal. Si hay quien cree que puede abatir al mundo por medio de la espada se encontrará con que hay medios guerreros para aplastarle.

PARTE DE GUERRA

Madrid.—A las diez y cinco de la noche, fué radiado ayer el siguiente parte de guerra:

«Frente del Centro.—El día de hoy ha transcurrido con relativa calma. Las hordas facciosas, en donde han dado señales de vida, han sido inmovilizadas, dando una vez más pruebas de su impotencia, ante el alerta de nuestras bravas milicias.

Nuestra artillería, en el sector del Tajo, ha batido posiciones enemigas, impidiendo pequeñas concentraciones facciosas.

En los sectores de Somosierras y Guadarrama, ligeros troteos de fusil y ametralladora.

En el sector de Madrid nuestras avanzadas han hostilizado al enemigo, acallando ligero fuego de fusil. Nuestra artillería ha batido pequeñas concentraciones facciosas.

En los demás frentes, ninguna novedad digna de mencionar.»

El hijo del jefe del Gobierno, fusilado en Segovia.

Madrid.—Se tienen noticias de que ha sido fusilado en Segovia Francisco Largo Calvo, hijo del presidente del Consejo y ministro de la Guerra de la República, don Francisco Largo Caballero.

Esta noticia ha producido verdadera indignación, pues se trata de una repugnante represalia, ya que Francisco Largo Calvo, sin intervención política alguna, fué sorprendido por el movimiento en Segovia y no podían alegar contra él los facciosos ninguna responsabilidad.

Quiétude en Aragón

Barcelona.—Debido al gran temporal de lluvias, nuestras fuerzas no han podido operar en el frente de Aragón, limitándose la acción guerrera a débiles troteos de las avanzadillas.

Tranquilidad en Madrid

Madrid.—Poca cosa hay que decir de la jornada de hoy en los frentes madrileños. La lucha ha sido menos intensa y extensa que otros días, aunque desde luego se han desarrollado algunos combates en los sectores de la Casa de Campo, Puente de los Franceses y Ciudad Universitaria.

La presión de los facciosos es mucho más débil y esto se atribuye no tan sólo al fortísimo quebranto que han sufrido sus fuerzas, sino al desplazamiento de fuerzas hacia otros sectores en que se ven atacados.

La fisonomía de la lucha en los frentes madrileños parece haber cambiado radicalmente. La artillería enemiga ha actuado con bastante intensidad sobre nuestras posiciones, pero en cambio, la acción de la fusilería, muy débil, no guardaba la lógica proporción.

Moros y legionarios, abandonan

Madrid.—Dos hechos significativos se han podido advertir en los frentes de Madrid por lo que respecta a las fuerzas

rebeldes. Que su contingente es mucho menor y que se ha retirado de la vanguardia a moros y legionarios. A la hora presente, las fuerzas de choque de los facciosos están constituidas por requetés y falangistas, que tienen, en realidad, menor capacidad ofensiva y defensiva. Un error, acaso impuesto por las difíciles circunstancias de que son víctimas los rebeldes.

Uno y otro hecho, es decir, el de que los contingentes de lucha sean menores y de que se hayan retirado de la vanguardia las fuerzas de choque integradas por regulares y legionarios, se explican de dos maneras: las cuantiosísimas bajas que han sufrido los facciosos en sus desesperados ataques sobre la capital y la ofensiva que han de soportar en otros frentes, por retaguardia, que les obligan a acudir presurosamente, procurando evitar un descalabro.

Por todo ello, se comprenderá que la situación de los traidores se va haciendo por momentos más difícil.

Doce tanques facciosos destruidos

Madrid.—Como dato curioso, se informa que en cuatro días han sido destruidos al enemigo doce tanques.

Se ha destacado en esta acción ofensiva la actuación espléndida que realiza la columna mandada por el teniente coronel Ortega, exgobernador civil de Guipúzcoa, columna integrada en su totalidad por elementos vascos.

El pueblo, en su sitio

Barcelona.—El honorable consejero de Defensa de Cataluña envía al presidente de la Generalidad, el siguiente parte correspondiente al día de hoy, en los frentes aragoneses:

«Sigue el fuerte temporal de lluvias con la consiguiente paralización de las operaciones.

Diariamente se pasan a nuestras líneas soldados procedentes del campo rebelde, que relatan el régimen de terror a que están sometidos.»



En Levante llegan a un acuerdo las organizaciones U. G. T. y C. N. T., rubricando la unión sellada con sangre por ambas en los frentes de España

Valencia, 26.—El Comité nacional de la C. N. T. y la Comisión ejecutiva de la U. G. T. han suscrito hoy un documento que titulan «Un llamamiento cordial a todos los organismos sindicales», y que se nos trasmite para su divulgación. Dice así:

«Reunidas las representaciones del Comité Nacional de la C. N. T. y la Comisión ejecutiva de la U. G. T., para determinar conjuntamente el criterio que nos merece los diversos problemas que en la clase trabajadora tiene planteados, señalando, a la vez, las normas que estimamos indispensables para llegar a la solución inmediata de los mismos, acordando unánimemente dirigirse a todas las organizaciones que representan, para exigir de todas y cada una de ellas la máxima cordialidad en sus relaciones, garantizándose mutuamente el derecho de cada obrero a sindicarse en aquella organización que mejor sepa interpretar sus sentimientos y sus ideales, y respetándose también el derecho de cada Sindicato para orientar su actuación como corresponde a su postulado clasista.

«Están sometidos a estudio de la U. G. T. y C. N. T. problemas fundamentales que afectan al pueblo en general, y muy principalmente al proletariado, problemas cuya trascendencia no puede escapar a nadie, por lo cual enumeramos unos cuantos: el de la guerra, el de las incantaciones, el de la colectivización de la tierra, el del transporte, el de las Asturias y el comercio, el de la Banca, Municipios, etc., problemas estos que significan la entraña de la vida actual de los pueblos.

«Cuando la clase obrera y la democracia de España tienen frente a sí a su enemigo secular, amparado y protegido por el fascismo internacional, no puede tolerarse que nadie trate de afianzar su prestigio ni acrecentar sus fuerzas numéricas desgarrando vilmente las de sus aliados en ideas. Unos y otros, C. N. T. y U. G. T., precisa que comprendan que se trata de la discusión entre ambas representaciones del proletariado para bus-

car solución a los problemas arriba enunciados. Es obligado, por tanto, que los obreros enrolados en ambas Centrales sindicales se guarden entre sí la tolerancia y el respeto que como hombres se merecen. No sería posible que sus esfuerzos en pro de la unidad tuvieran buenos resultados si, al compás de nuestras discusiones, se producen choques entre las fuerzas que representamos. Es de una lógica tan aplastante el argumento, que consideramos no precisa de mayor exposición.

«Por eso esta nota invitando a los trabajadores, a las juntas directivas, a los Comités responsables de la C. N. T. y de la U. G. T. a que impidan por todos medios discusiones y rozaduras entre los trabajadores, que aquéllos tengan la vista fija en el frente de batalla y en el horizonte, en el que se anuncia ya una nueva etapa de fraternidad como nunca el pueblo conoció.

«Que nadie olvide que en esta hora trascendental sólo la unión estrecha del proletariado puede conducirnos a la victoria.

«Las representaciones de la C. N. T. y de la U. G. T. darán en plazo brevísimo su opinión en orden a las cuestiones de más palpitante actualidad, y mientras este instante llega, exigimos de las organizaciones que representamos disciplina en el cumplimiento del deber, acatamiento de las normas que señala el Gobierno legal de la República, única forma de obtener la victoria que queremos conquistar y que plenamente conquistaremos.

Firman el documento: Por el Comité nacional de la C. N. T., Mariano R. Vázquez, secretario; Macario Royo, de Aragón; Claro J. Sender, de Levante; Manuel Sáez, de Cataluña; Manuel Arnal, del Centro, y Avelino Entiralbo, de Asturias. Por la Comisión ejecutiva de la U. G. T., José Díaz Alor, vicepresidente; Pascual Tomás, vicesecretario; Felipe Pretel, tesorero, y Carlos Hernández, Manuel Lois, Mariano Muñoz, Amaro del Rosal y Ricardo Zabala, vocales.»

La Federación Provincial de la U. G. T. de Asturias y el Comité Regional de León, Asturias y Palencia, se reúnen y acuerdan

Ya se va plasmando la inteligencia entre todos los trabajadores. Primero en la línea de fuego. Más tarde, en la retaguardia.

Después de Cataluña, Levante. Ahora es Asturias la U. G. T. y la C. N. T. Llan a una inteligencia para una acción sindical. Mañana llegarán a un acuerdo en la acción política.

Reunidas las representaciones de las Federaciones Provinciales de la U. G. T. y el Comité Regional de Asturias, León y Palencia el día 15 de Noviembre de 1936, en el local en que este último está domiciliado, convienen y acuerdan llevar a la práctica los siguientes acuerdos:

1.º No se considerará con personalidad representativa a los sindicatos que no recojan en su seno como mínimo el 10 por ciento de los obreros organizados en las distintas explotaciones u organismos que se han de controlar. En el caso en que las dos organizaciones cuenten con el 10 por ciento de los asociados la representación será paritaria, correspondiendo la presidencia con voto de calidad al sindicato que más afiliados controle.

2.º No podrán tener representación en organismos responsables aquellos in-

dividuos cuyo ingreso en la organización ha sido después del 19 de julio último, estando obligadas las organizaciones firmantes a sancionar la conducta de cuantos estén incurridos en este apartado, pudiendo ostentar representación aquellos que después de juzgados se compruebe que no hay motivos de sanción.

3.º Los organismos de situación autónoma que hayan peido el ingreso en una u otra organización, particularmente los carácter técnico, pasarán a pertenecer a los sindicatos de Industria correspondientes en que prestan sus servicios.

4.º No se admitirá relación de ninguna clase con aquellos sindicatos que se forman con elementos que como patronos se hayan distinguido en su resistencia a las aspiraciones obreras.

Estas organizaciones se comprometen a poner en práctica en un breve plazo los acuerdos aquí señalados, siendo firmado en Gijón a 19 de Noviembre de 1936.

Por el Comité Regional, Sellado.—Por las Federaciones Provinciales de la U. G. T., firmado y sellado.

Salud y Comunismo Libertario. Gijón a 24 de Noviembre de 1936.

EL COMITE REGIONAL

Camaradas de Euzkadi: El movimiento se demuestra andando

Notas de la Administración

Rogamos a todos los Sindicatos y suscriptores que todas cuantas anomalías hayan observado en lo que se refiere al recibo del correspondiente paquete periódico, nos lo comuniquen a la mayor brevedad con el objeto de subsanar los defectos que hayan podido ocurrir, o averiguar el motivo de los mismos.

Llamamos la atención a todos los Sindicatos y paqueteros en general, en el sentido de la conveniencia de liquidar semanalmente, sin demora de ninguna índole, el número total de los ejemplares recibidos, para la buena marcha de nuestro querido paladín. Así pues, esperamos recibir la liquidación de los números publicados hasta la fecha de cuantos Sindicatos no lo hayan efectuado todavía.

IMPORTANTE.—Es muy conveniente que cuando los Sindicatos nos remitan algún giro lo hagan con el nombre del Sindicato mismo, en vez del de una firma cualquiera, ya que de no hacerlo así no podemos saber el motivo del giro, ni su finalidad.

A este respecto, tenemos que manifestar que hemos recibido tres giros y no sabemos de quién son, ni a qué están destinados. Son los siguientes:

Un giro núm. 715, de M. Trelles, de fecha 19 del corriente.

Un giro núm. 129, de un tal Sañudo, de Mataporquera, de fecha 26 del corriente.

Un giro núm. 838, de un tal Legar, de fecha 26 del actual.

Aguardamos de los remitentes una explicación que nos aclare el fin que debemos darle.

PARA SANTANDER

DESENMASCARANDO

Hay seres en este mundo que carecen de importancia. Uno de estos ciudadanos es Francisco Fuentenebro, alias "Silvestre Alonso", redactor de "La Voz de Cantabria", de Santander. A pesar de no tener este tipojo la importancia necesaria para ocuparnos de él, nos vemos obligados a hacerlo, por todo el desorden y el descrédito para la causa revolucionaria que rodean su persona.

Hace un mes, aproximadamente, este "caballero español"—como suele llamarse a sí mismo—publicó en "La Voz de Cantabria" un artículo titulado: "Otro abrazo de Vergara". Pedía en esas líneas que se negociara la paz entre el fascio y la revolución, puesto que él suponía que era igual el triunfo nuestro que el de ellos. A este escrito contestaron inmediatamente Germán Bleiberg y "El Almirante del Tiburón", desde las columnas de "El Diario Montañés". Consecuencia de esta réplica: el Gobernador Civil de Santander asegura a la Prensa montañesa que Fuentenebro no volverá a escribir en los periódicos de Santander.

Pasan los días, y en "La Voz de Cantabria" aparece un nuevo colaborador: Silvestre Alonso. Sus artículos son encendidos elogios de la Revolución. ¡Cómo cambia el carácter con los seudónimos!

Y sigue escribiendo Silvestre en su periódico. Un buen día publica una entrevista con el tal Silvestre Alonso. Ya, picada por la curiosidad, la gente empieza a indagar. Y grande es la sorpresa cuando se descubre que el tal Silvestre es Fuentenebro.

Y aún hay más. No hace muchos días, según informes que nos han dado de la Dirección General de Instrucción Pública de Santander, y por los compañeros de la Sección de Bibliotecas, sabemos que ha llegado a manos de algunos un libro dedicado por Fuentenebro a Mobellán, y cuya dedicatoria se encabeza con una piadosa cruzcita.

¿Sabía el Gobernador Civil de Santander, Burgos y Palencia, quién era este señorito? ¿Lo sabía Bruno Alonso, con el tal Silvestre Alonso?

La Revolución empieza por decir la verdad. Ahí va ésta. A ver si se la atiende.

C. N. T. aparece los martes, jueves y sábados

Donativos pro C.N.T.

Entregado por Hilario la Torre.	Ptas.	25,—
Comp. Ferrer Guardia.		445,—
Ramón Martiarena y Carlos Balaguer.		10,—
Sindicato Nacional del Transporte Marítimo.		3.000,—
Pedro Leiva.		10,—
Comisión de Finanzas de la Casilla.		1.502,—
Compañeros de los camiones blindados 20 y 27.		165,—
Sindicato de Santurce.		250,—
Vicente Fraile.		5,—
Suscripción hecha en el Sindicato de Sestao.		31,85
Compañeros de la Construcción de Sestao.		53,20
José Ces.		25,—

Suman hasta el día de la fecha pesetas, 15.727,10.

Se ruega a todos los Sindicatos que hayan enviado cantidades anteriores a esta fecha nos lo comuniquen a la mayor brevedad.

Al mismo tiempo se advierte que los Sindicatos de Vizcaya y Guipúzcoa enviarán sus donativos pro C. N. T., al Comité Regional, Gran Vía, 8-3º, Bilbao.

Los Sindicatos de la Comarca Montañesa harán los envíos a la administración, Primero de Mayo, núm. 6, Centro Obrero.

Los Sindicatos deben activar su relación económica con nosotros.

Nuestro teléfono es el número 15.000 Bilbao.

Menos fórmula y más fusil, que hay muchos fascistas en Bilbao

A LA JUVENTUD ANTIFASCISTA

La guerra, que nadie quiere, que todos los seres conscientes la detestan, es precisamente hoy, obligación de todos tomar parte en ella.

Son momentos trágicos los que exigen esta determinación. Y digo es obligación de todos, porque como antifascistas y hombres de conciencia sana y libre, estamos llamados a ello.

Desde los primeros días de esta lucha fratricida, los hombres que integran estas J. J. L. L., salieron a la calle como era su misión, para oponerse al Fascismo, a este Fascio sanguinario y cruel de los FRANCO, MOLA y GIL ROBLEZ.

Es, pues, camaradas antifascistas, desde estas columnas de nuestro diario CNT, desde donde queremos hacer llegar a los oídos de la juventud, el deseo que nos anima a que todos, absolutamente todos, debemos tomar parte en esta contienda dura, a muerte.

Exigimos a todos los compañeros su apoyo en esta lucha, aunque ésta implique los mayores sacrificios.

Pedimos de todos, presten un átomo de sacrificio, para que desempeñen el papel que en el teatro de las circunstancias están llamados a realizar.

Necesidad ineludible ésta, de la cual nadie pueda salvarse.

Hay que hacerse responsable como un hombre más, y hacer frente a este panorama nacional tan angustioso, que, muy optimistas las J. J. L. L., esperan dar fin brevemente.

Imponer una actitud energética, es nuestra misión; no hay que cerrar los ojos ante el peligro que nos amenaza. Amparados en nuestro heroísmo, firmemente, ofrendemos nuestra vida a la revolución, antes que ser vencidos por la canalla fascista.

Hay que morir antes que dejar pasar al fascio, y las Milicias del pueblo tienen la palabra; son éstas las llamadas a realizar sus gestos sin reservas, para obtener el resultado breve y apeteído.

Son horas trascendentales las que vivimos, en las que hay que acabar con esta gente sin entrañas y sin corazón, estas horas salvajes que asesinan cobardemente las vidas proletarias, atraídos por el egoísmo; esta gente que se satisface dando muerte a lo más divino de la humanidad. Son estas las horas en las que se lucha contra el Pueblo en armas. Amparada a su vez por potencias extranjeras, quieren imponerse como sea, a este Pueblo que siempre supo comportarse como lo más humano y lo más digno en la Historia de todos los tiempos.

Auf, pues, nosotros, los hombres que sentimos un ideal Libertario, no podemos consentir este atropello sin que pasen antes por encima de nuestros cadáveres. El con el apoyo que durante este tiempo han tenido estos malvados no han podido contener al arrojo de nuestras Milicias, es ahora cuando nosotros tenemos medios de acallarlos para siempre, frenando sus ímpetus.

Los compañeros de las Juventudes Libertarias, F. A. L. y C. N. T., unidos siempre con heroísmo sin límites, y apoyados en la confianza de sus Milicias, han de combatir sin cesar al Fascismo hasta dejar este ambiente militarista, en principio, y más tarde hasta conseguir el fin que perseguimos: LA REVOLUCION SOCIAL.

Ya desde este diario, rapito, desde donde tenemos que dirigirnos a la juventud, y sin reservas exigirles su colaboración, y ay de aquel que se manifieste al margen de la lucha; ay de aquel que no se decida en pro de la causa que defendemos y por la liberación de España.

El enemigo hoy, ha perdido toda la fuerza, toda su esperanza, tanto moral como material, y es ahora, después de cuatro meses de acción, cuando las Milicias del Pueblo se encuentran en mejores condiciones de lucha que el enemigo; es ahora cuando estas Milicias, con bravura las hacen dar la ofensiva, y no detenerse hasta no destruirlos y conseguir su aplastamiento.

MOVIMIENTO SINDICAL

Mirador cuartelero

FEDERACIÓN LOCAL DE SINDICATOS (C. N. T.)

Se interesa la presentación, en esta Secretaría, del compañero Ricardo Rojo Montoya. En caso de hallarse en un lugar que le imposibilitara presentarse, debiera comunicarlo por el mejor y más rápido medio de que disponga, por tratarse de un asunto de gran importancia. — El Secretario general.

SINDICATO DE ESPECTÁCULOS PÚBLICOS (C. N. T.)

Sección deportes

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy sábado, 28 del actual, y hora seis de la tarde, para tratar un asunto de urgente resolución.

Debiendo manifestar que el que no asista sin causa justificada, no prestará servicio el próximo domingo, a la par de imponerse el correctivo acordado. — El secretario.

SINDICATO DE OFICIOS VARIOS DE AMPUERO (C. N. T.)

Convocatoria

Por la presente se convoca a todos los compañeros afectos a la C. N. T. de este pueblo, para una reunión que se celebrará el día 28 sábado, del presente mes.

Por ser los asuntos a tratar de suma trascendencia para nuestra organización, se ruega la asistencia de todos los afiliados a la misma en el Bar Róseco.

También se convoca a todos los simpatizantes.

SINDICATO DEL TRANSPORTE TERRESTRE

Convocatoria

Se convoca a asamblea a todos los afiliados del transporte y sus derivados, de Vizcaya y Guipúzcoa, afectos a la C. N. T., para hoy sábado, a las ocho de la noche, en los locales de la Ribera, 1, 3.º

Por ser los asuntos a tratar de sumo interés, os rogamos la más puntual asistencia. — Por el Sindicato del Transporte Terrestre, el Secretario.

FEDERACIÓN COMARCAL DE SINDICATOS ÚNICOS DE GUIPÚZCOA

Se convoca a los Comités de todos los Sindicatos de la C. N. T., de Guipúzcoa, a una reunión para hoy, día 28, a las cuatro de la tarde, en el domicilio de esta Federación Comarcal, Gran Vía, 60, principal.

Se encarece la más puntual asistencia, pues los asuntos a tratar son de suma importancia. — Por la Comarcal, el Secretario.

SINDICATO UNICO DEL RAMO DE CONSTRUCCION DE BILBAO CONVOCATORIA

Se convoca a todos los encuadrados al Sindicato del Ramo de la Construcción de Bilbao y a todos los militantes francos de servicio que temporalmente se encuentran en Bilbao, a una asamblea general extraordinaria, que se celebrará en nuestros locales de la Ribera, 1, tercera el sábado, 28 a las cinco de la tarde.

Por ser de importancia los asuntos a tratar se ruega a todos la más puntual asistencia.

Como idealistas que somos, nuestro objetivo es la Revolución, y nuestra posición en vanguardia y retaguardia es, en estos momentos, la piedra angular de la victoria.

Entender, camaradas, la oportuna que son estas manifestaciones y la necesidad de vuestros brazos en el frente de batalla; las Juventudes Libertarias del Norte, os llaman a intervenir en la contienda, en esta guerra que nadie quiere, pero que en estos momentos es la preocupación del mundo y que la juventud más que nadie, es la llamada a liberarlo.

Por las Juventudes Libertarias de Guipúzcoa.

tencia.—Por el Sindicato Unico de la Construcción. El Secretario, F. O. M. Nuvas.

FEDERACION DE SINDICATOS UNICOS BILBAO

SINDIATO UNICO DE LA MADERA DE BILBAO

Se comunica a los compañeros afiliados a este Sindicato, que desde el sábado, día 28, se cotizará en el nuevo local, San Francisco, número 18.—El Secretario, F. Aguirre.

GIPUZKO IDAZKARITZA

Se ruega a todos los nacionalistas o simpatizantes que forman parte de Milicias o cuarteles formados por otros partidos afectos al Régimen, se personen en estas oficinas del Gipuzko-Baru-Batasar, Gran Vía, 41, segundo, con objeto de saber en cualquier momento dónde dirigir las llamadas que recibimos de sus familiares.

FEDERACION ANARQUISTA BIERROKA

Se convoca a una reunión a todos los delegados de los grupos anarquistas de Vizcaya, la que se celebrará en los locales del Sindicato de la C. N. T. de Baracaldo, el día primero de diciembre, a las ocho de la noche.

A esta reunión se invita también al Comité Comarcal de Guipúzcoa y al de la C. N. T. de Vizcaya.—El Secretario.

—Se desea saber la dirección del Comité Regional de Relaciones de la F. A. I., que últimamente tenía su residencia en Santander.

Dirigirse al Sindicato de la C. N. T. de Baracaldo, Portu, 14, primero. Comité Comarcal de la F. A. I.—El secretario.

SINDICATO UNICO DE LA O. M. T. DE DOS CAMENOS

Se convoca a una reunión a los compañeros que trabajan en la fábrica de la «Bascondas», para el domingo, día 29, a las diez y media de la mañana.

Esta reunión tiene por objeto dar a conocer a los compañeros las gestiones efectuadas con la Empresa, con relación a la jornada de trabajo.—El Comité.

AL CAMARADA ANDRES PUERTAS

No podemos entablar polémica en este periódico sobre asuntos personales. Te remitimos a tu Sindicato, donde únicamente, se pueda resolver el asunto que ataca en tu artículo.

CUARTEL DE MILICIAS ANTIFASCISTAS DE LA C. N. T.

Ha sido entregada en estas oficinas una cartera conteniendo documentos a nombre de Eulogio Díaz Sebastián.

—También están depositadas las siguientes chapas de militante; número 43.800, número 43.872 y número 545.

—Tiene un telegrama en estas oficinas, el militante José Ciganda.—El Delegado de Comunicaciones.

CUARTEL DE MILICIAS ANTIFASCISTAS DE LA C. N. T.

En el desfile militar celebrado el día 26 del corriente, se le extravió la chapa a un militante de este cuartel, n.º 13.999. Al que la haya encontrado, se le ruega la entrega en la Casilla, cuartel de la C. N. T.

Tenemos en nuestro poder una cartera del militante del partido Nacionalista Vasco, Pedro Bediguren, a quien haremos entrega siempre que acredite su personalidad.—El Delegado de Comunicaciones.

Imprenta Moderna.—Bilbao

Días de ajeteo, de movimiento, de entusiasmo juvenil para combatir la ofensiva contra el fantasma Fascista.

El Cuartel de la Casilla de la O. M. T., lleno de personal que acude a las llamadas para comenzar la cruzada contra la espada, la espada, el ballesta del comprador y el oro corruptor que llaman de aprolo y vergüenza al Pueblo español durante la fantasmática soberanía de él—no nos hagamos demasiados ilusionados creyendo que nuestra liberación económica es un hecho—, está preparada para acudir al primer aviso.

El Batallón Isaac Puentes al igual que otros batallones de la O. M. T., anteriormente, ayer salió de prácticas militares—valga la frase entre nosotros, compañeros—, hasta Dos Caminos, levantando una ola de entusiasmo indescriptible a su paso.

Esto de los desfiles espectaculares no parece sino que el pueblo, al hacer la apoteosis, no le llenaba demasiado, porque de ellos no solía quedar más que el recuerdo vago, las sombras un tanto fantasmagóricas de lo que ya pasó, y ahora, quisiera con una visión más práctica de las circunstancias del momento, aplaudir con verdadero goce antiferrocarrilero, a las milicias que en vez de pasearse para exhibir su instrumental o exhibición marcial, van camino de la escuela de prácticas que perfecciona las más elementales nociones del manejo de las armas para ponerlas en práctica contra el enemigo.

Isaac Puentes llevará por nombre este Batallón.

Isaac Puentes es llamado al hombre que todo lo dio por una idea que, en la práctica, muchos de los que tuvieron dolencias físicas y morales, encontraron en él el consuelo para ellas, con la dulzura y amabilidad que a este glorioso compañero le caracterizaba.

Isaac Puentes llevó en su vida una misión humanitaria al Batallón de su nombre antes que nada, que Isaac era lo más importante en la historia del Batallón especial en la entropía del mundo que a éste le seguía.

Amoroso, otro mundo de cosas de la O. M. T.

Las Milicias pueden, hacer valer su imaginación a través de los asuntos diversos y colindantes a Burgos, tratando tener en contacto que tanto tiempo con aquellos que sufren la dominación fascista.

Al despertar de este mundo, apuramos los puntos y nerviosos signos expresando sus ideas abstractas en aquellos asuntos que les ocultan todo el panorama de horror que en sus conciencias han grabado líneas de un modo que hacen los horrores físicos y lo poco que ellos pueden por el momento hacer para vencerlos.

En los periódicos, bancos y reuniones el resquejo por donde entrar los todos vengadores de tanto sufrimiento.

Todo inútil, si con este consuelo les queda, porque el consuelo no lo crea quedando.

Las conciencias incógnitas, rugen los signos para vengarse de la soberbia de reaganos y falangistas.

Todo es demasiado, hasta el silencio. En la mirada de los militantes se lee el interrogante insistido que todos vamos a llevarla?

Alonso de Arana.

Nuestras Milicias

Ha salido para el frente el 3.º Batallón «Isaac Puentes» de las milicias de la C. N. T. Estos muchachos se dirigen hacia sus tierras, pues la mayoría son alaveses, a tratar de rescatar el cuerpo de nuestro gran maestro Isaac Puentes, que murió bajo el plomo fascista después de terribles torturas llevadas a cabo en la cárcel de Vitoria.

Esperamos que la conquista de Vitoria sea un hecho dentro de poco tiempo, por el gran espíritu que les anima. Con vosotros, compañeros, va nuestro anhelo y nuestro afán de vencer.



Con disciplina y obediencia al mando,
aplataremos al fascismo.

CNT

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL NOROCCIDENTE

ANT

REDACCIÓN:
Alameda de Recalde, 15 - Teléfono 14545
ADMINISTRACIÓN:
Gran Vía, 8 - Teléfono 15100

¿Le costaría mucho al Partido Nacionalista hacer una revisión de las alturas dadas en su partido últimamente?

DEL MOMENTO

PARA EVITAR FUTUROS ERRORES

Ante la marcha acelerada de los acontecimientos, bueno será delimitar las funciones de las dos organizaciones C. N. T., y de las dos organizaciones: C. N. T. y F. A. I., para la buena marcha confederal y anarquista.

La C. N. T. nació al calor de las ideas anarquistas, y su finalidad histórica es el comunismo anarquista. Esto no quiere decir que los anarquistas supongan dentro de la C. N. T. una organización más, como la que supone el P. S. dentro de la U. G. T. La labor de los anarquistas dentro de la C. N. T., no es una labor de una organización, sino que es labor personal y anónima que consiste en dar a esta organización una orientación ampliamente revolucionaria que sitúe la revolución del porvenir un punto más próximo al ideal que todos los anarquistas propugnamos, valiéndonos para ello de la influencia que entre estas masas sindicales pudiéramos tener los anarquistas.

Posteriormente, al nacimiento de la C. N. T. en España, se formó la Federación Anarquista Ibérica, la F. A. I., que viene a llenar la necesidad por todos sentida de unir el esfuerzo de todos los grupos anarquistas que por entonces actuaban en España.

Se desprende de esto, que la F. A. I., como tal, nada representa dentro del movimiento sindical de la C. N. T., sino que sus

hombres desprendidos de su título de faístas y con sólo su calidad de anarquistas, son quienes con su valor moral y revolucionario, al actuar dentro del organismo sindical (C. N. T.), le dan su orientación ideológica.

Esta es la F. A. I. y esta es la labor de los anarquistas dentro de la C. N. T.; donde por su mayor capacidad y actividad dentro de los Sindicatos pueden perfectamente cumplir sus deseos, formando parte de los Comités como confederados de reconocida solvencia y capacidad. Entiéndase bien que esto sólo lo pueden hacer actuando como confederados, nunca como delegados de la F. A. I., pues entonces perdería su espíritu el movimiento anarquista.

Y si formara la F. A. I. una organización fuera de la C. N. T., con un postulado o camente con su propia representación, pues dentro de la C. N. T. la F. A. I., como tal, no puede estar representada.

Reorganizar la F. A. I. es nuestro deseo como confederados y como anarquistas; pero para laborar dentro de la C. N. T. con su visión de los problemas que se presentan en estos momentos históricos, por que pasa el pueblo español.

A la C. N. T. le corresponde sindicalizar la vida española. Y a la F. A. I. anarquizar el sindicalismo. Si no se hace esto, la C. N. T. perderá su matiz abiertamente libertario y la F. A. I. su influencia en la C. N. T.

[Faded handwritten text, likely bleed-through from the reverse side of the page.]

Es increíble que no nos queramos dar cuenta de que se está luchando por un mañana mejor y por el bien de la humanidad.

Los privilegiados tienen que desaparecer. Y los privilegiados, que hasta la hora presente se mantenían de sangre proletaria, no pueden seguir viviendo a cuenta del trabajador.

Por eso, los trabajadores del mar no estamos dispuestos a salir a luchar con el Cantábrico y arrancarle sus riquezas, para que éstas vayan a los estómagos de nuestros enemigos.

La pesca que nosotros tragamos, la deben de comer los milicianos en el frente. Los milicianos en los hospitales. Las familias de los milicianos y todos los que en estos momentos luchan contra la bestia fascista.

La merluza no se debe vender, y menos al precio de 18 pesetas kilogramo, porque de lo contrario sólo la comerán los capitalistas.

Nosotros sólo saldremos a la mar, por los milicianos y para los milicianos.

¡Conformes, Pues, atención!

FIRADOR.

Desde Gijón

En reunión celebrada con fecha 16 y sucesivos por el Comité Regional y Militantes, se tomó el acuerdo de ir a la publicación de un diario Confederal, editado en Gijón.

Para la dirección del mismo se ha nombrado al compañero ACRACIO BARTOLOME, secretario de Redacción al compañero MARINO BLANCO, y como administrador al compañero CARLOS DIAZ.

La fecha de su publicación deseamos sea lo más breve posible, para cuyo fin ya hemos empezado las gestiones.



La participación ministerial de la C.N.T.

Nos consta: la postura firmemente adoptada por el organismo confederal decidiéndose a intervenir en la llamada cosa pública, ha producido, en algunos, cierta extrañeza; la extrañeza propia de ver alterada, en un momento, la que por espacio de tantos años fué norma de conducta para la Central sindicalista revolucionaria española.

Tiene, esa extrañeza, un valor capaz de hacernos meditar rectificando lo hecho? ¿Tiene el alcance de una abdicación que a nuestra Organización merme el prestigio para el futuro, entre las masas, cuando pretendamos—ya que la realidad es que no ha renunciado a ellos—, llevar a la práctica sus postulados?

Estimamos que no. Creemos que la posición de la C. N. T. es la posición lógica, responsable, digna, a observar en este difícil momento de la vida nacional.

Se ha repetido insistentemente, al decirse la C. N. T. a participar en el Gobierno: Vamos a no hacer política, sino a atilizar, para el más fácil aplastamiento del fascismo, los órganos del Poder constituido.

Con distintas palabras, pero con idéntico sentido al de las subrayadas, se ha querido dar a entender que la Confederación, si bien circunstancialmente, acepta la responsabilidad gubernamental, y ello, atendiendo preferentemente la cuestión bélica, en lo que respecta a sus principios, hoy, como ayer, permanece identificada, en absoluto, con los mismos.

Lo que sucede es que la C. N. T., con una visión clarísima de la verdadera situación española, ha tenido una noción, igualmente clara, de cuál era su deber. Y se ha situado. Esto es todo.

Y es que para nosotros, factor determinante de primer orden en la vida hispánica—que en el fondo, en su parte fundamental, ni hemos olvidado ni es fácil que olvidemos—, hubiera equivalido a situarse, por incompreensión de los demás un tanto al margen de la vanguardia, como fuerza preponderante y determinante.

Y no. No dar la sensación, al enemigo, de divisionismo entre los grupos antifascistas. No dar la sensación de exclusivismo cuando lo común a todos continúa, por encima de los partidismos políticos, de las tendencias del orden que sean, consistiendo en la conveniencia de despejar el peligro que nos acecha.

Eliminado el fascismo, despejado el peligro, tiempo y lugar quedarán para el libre desarrollo de las diversas tendencias y el amplio desarrollo de la labor captacionista que cada cual entienda del caso realizable.

No quiere decirse, sin embargo, que en la retaguardia no se vaya dando a las regiones la nueva estructuración que al final de la contienda sostenida contra la reacción bélicamente insubordinada, deba ofrecerse los compañeros milicianos cuando regresen de los frentes.

En aras de lo que nos una, en tanto que organismos revolucionarios, nadie debe afixar, sólo por la ley del número, lo que puede ser expresión vital de un sector del pueblo.

Fijese la atención en los ejemplos de Cataluña y Levante donde la superioridad cuantitativa de las fuerzas controladas por la C. N. T. y la F. A. I. es notoria.

La posición de la Confederación sólo simpatías puede inspirar. La postura confederal, postura eminentemente revolucionaria, nada común tiene con el gubernamentalismo al uso. No se trata de consolidar el orden burgués. Se trata de hacer frente a un enemigo poderoso, hecho a la

idea de anular el menor vestigio de libertad. Y se trata de lograrlo precisamente por la acción directa y violenta, justamente como la C. N. T. afirmó, una y mil veces, que lograría detenerse el avance fascista.

En la actitud confederal no hay otro móvil.

La Confederación Nacional del Trabajo, intérprete del sentir popular, ha sabido, noble y generosamente, ocupar el puesto que la seguridad del pueblo y la Revolución le han señalado.

Urrosu Macho,
Santander noviembre 1936.

Consignas de la C.N.T.

Valencia, 26.—El Comité Nacional de la C. N. T. ha dirigido las siguientes consignas sobre la producción y la economía:

La economía es la coordinación de la propiedad y el consumo.

La guerra la ganaremos cuando a ella acoplemos la economía.

La economía nace de la fuente de la producción.

Consumo lo indispensable.

Mientras el enemigo destruye, tu misión es construir.

La reconstrucción ha de ser obra común de los trabajadores.

Desecha todo egoísmo y mira las necesidades de los demás.

¿Hasta cuándo se permitirá que se compagine el ocio de los señoritos m... con la actividad de los milicianos? Porque por las calles de algunas ciudades aún se pasean impunemente como si en España nada sucediera.

BEBEDORES DE SANGRE

En estas horas de dolor, de lucha, de angustia, hay comerciantes que no sacian sus bolsas repletas de papel, comerciantes que no hacen más que pensar en subir los precios de sus mercancías a cifras absurdas, impagables, criminales.

Al amparo de la sangre que nuestros hermanos pierden en los frentes, a espaldas del derecho y de la justicia, hinchán su cartera esos reptiles de mala madre, con billetes ensangrentados.

¿Tiene noticia de todo esto el Consejero de Industria? ¿Por qué no pone remedio a esos desmanes?

Porque resulta que en plena revolución es el pueblo, nuevamente, quien no puede, por su carestía, adquirir muchos artículos de verdadera necesidad. Y, en cambio, al rico, nada hay que le impida satisfacer sus apetencias.

Urge la intervención en este asunto del Gobierno Vasco. En otros sitios, como en Santander y Gijón, por sí en Bilbao se ignora, los precios no han variado; siguen siendo precios de tiempos normales.

No se puede tolerar que engorden esos comerciantes bebiendo la sangre que en estas circunstancias se vierte precisamente por la causa de la Libertad, de la Igualdad y de la Justicia.